

Горбунова Римма Васильевна



Горбунова Римма Васильевна, (1893 – 1975 гг.)
Преподаватель Красноуфимского промышленного училища, завуч, директор школы. Награждена орденом Трудового Красного Знамени, знаком "Отличник народного просвещения". Почетный гражданин города с 1966 года.

Первый Почётный гражданин города Красноуфимска (в советское время) - Горбунова Римма Васильевна .

Государственный архив в г.Красноуфимске. Ф.-1. Оп.1-

П. Д.175

Римма Васильевна, родилась 14 апреля 1893 г. в с. Кочево Чердынского уезда Пермской губернии, в семье агронома. В 1900 году её семья переезжает в Красноуфимск. Вскоре умер отец, и семья врача Мизерова приняла активное участие в судьбе девочки.

После окончания женской гимназии в 1911 году Римма Васильевна учительствует в д. Приданниково.

С 1912 по 1916 годы учится в Петербурге на физико-математическом факультете Высших Бестужевских курсов, после окончания которых, преподаёт в Златоустовской мужской гимназии.

С 1919 г. - преподаватель Красноуфимского промышленного училища.

В начале 1930-х заведует курсами массовой квалификации. Она боролась за организацию работы советских школ. Вместе с комсомольцами города Римма Васильевна участвует в субботниках, выезжает в села и деревни с агрономической пропагандой.

1939-1951 гг. - заведующая районного отдела образования.

Ещё в 1939 г. Римма Васильевна стала депутатом районного совета, и стех пор избиратели неизменно оказывали ей доверие.

1951 г. - секретарь райкома партии. 1953 г. - заведующая учебным процессом в городской школе № 9.

1956 г. - директор школы № 9. 1957 г. - на пенсии. Даже выйдя на заслуженный отдых, ни на один день не переставала она большую общественную работу. Автор сборника «Странички из истории народного образования в Красноуфимске и его уезде».

Она ушла из жизни 3 июля 1975 г.

Творческим трудом заслужила она уважение жителей Красноуфимска.

Награждена орденом Трудового Красного Знамени, двумя медалями, значком «Отличник народного образования».

Звание Почётного гражданина присвоено в 1966 году. Она стала первым Почётным гражданином города в советское время.

В 1986 году улица, на которой расположена школа № 9, названа в честь Горбуновой Риммы Васильевны.

Исполнилось 120 лет со дня рождения Риммы Васильевны Горбуновой, старейшего преподавателя Красноуфимского сельскохозяйственного техникума, ныне аграрный колледж, Почётного гражданина города Красноуфимска.

Именно Римма Васильевна была одним из организаторов создания Красноуфимского народного сельскохозяйственного техникума. Из воспоминаний Михаила Захаровича Комаровского, всю свою сознательную жизнь связавшего с Красноуфимским аграрным колледжем - (от выпускника 1921 года до директора в 1941 - 1958 годы): «В сентябре 1920 года приступили к занятиям демобилизованные из Красной Армии, бывшие воспитанники старших курсов училища и молодёжь, принятая на первый курс. Восстанавливались учебные кабинеты, систематизировались и приводились в порядок пособия, коллекции, библиотека - всё, что было брошено при поспешном отступлении белогвардейцев. Организаторами, руководителями были преподаватели физики и химии, всеми уважаемые, неутомимые общественницы Р.В.Горбунова, Л.И.Скачкова и первый директор народного сельскохозяйственного техникума Иван Степанович Писцов».

В конце 1922 года техникум стал усиленно готовиться к первой Всесоюзной сельскохозяйственной выставке 1923 года. Самое активное участие принимала Римма Васильевна Горбунова, а всей подготовительной работой руководил её муж - директор техникума М.С.Горбунов, рано ушедший из жизни. Он умер на посту директора СХТ в 1926 году. Так и осталась Римма Васильевна вдовой в тридцать с небольшим лет.

За участие в Первой Всесоюзной сельскохозяйственной выставке 1923 года техникум был награждён Дипломом I степени «За выдающиеся успехи в подготовке сельскохозяйственных кадров и производстве сельскохозяйственной продукции», который и поныне с гордостью хранится в музее Красноуфимского аграрного колледжа.

После смерти горячо любимого мужа Римма Васильевна целиком ушла в работу. Всю свою неутомимую энергию посвятила она воспитанию рабоче-крестьянской молодёжи 1920-1930 годов. Трудно в те годы приходилось учащимся. Здание и общежитие техникума плохо отапливались, общественное питание только-только налаживалось. Учащимся приходилось много времени тратить на заготовку и вывозку дров. Не хватало учебников, бумаги ... Но все понимали, что молодой республике Советов нужны хорошие специалисты и преданные делу социализма люди.

Выпускник 1939 года, Заслуженный зоотехник РСФСР, зав. кафедрой и проректор Пермского сельскохозяйственного института Пётр Александрович Расторгуев в своих воспоминаниях так отзывается о Римме Васильевне: «Выдающимися качествами воспитателя, организатора, массовика, общественника, талантливого педагога обладала преподаватель физики и сельскохозяйственной метеорологии Римма Васильевна Горбунова. Этому способствовали её личные качества: доброта, сердечность, общительность, весёлый нрав, высокая культура».

Она была душой и любимицей коллектива учащихся 20-30 годов. Это она была организатором экскурсий учащихся по городам и весям нашей страны.

Римма Васильевна была прекрасным политическим организатором. Как коммунист, она шефствовала над зарождающимися в техникуме комсомольской и профсоюзной организациями.

В 1925 году техникум получил первый в районе трактор «Фордзон», и для пропаганды новой техники была создана агитбригада «Синяя блуза». В числе организаторов была Римма Васильевна.

К 10-летию юбилею Советской власти она организует с учащимися выпуск журнала «На новых путях» об историческом пути и проблемах в жизни учебного заведения в 20-х годах. Ответственным редактором этого журнала был студент -выпускник 1929 года Иван Долгодворов (будущий Заслуженный агроном, Почетный гражданин Красноуфимского района) и одним из членов редакции Римма Васильевна Горбунова, автор «Истории учебного дела» о сложностях периода становления новой советской школы.

В годы великого перелома, массовой коллективизации в техникуме организуется сеть массовой подготовки кадров для села через курсовую подготовку. Заведующей курсами несколько лет была Р. В. Горбунова. Во время сплошной коллективизации при СХТ организуются школы и курсы для подготовки кадров председателей колхозов, директоров совхозов, специалистов сельского хозяйства. Только за 1928-1940 годы было подготовлено более 1000 специалистов.

С декабря 1930 года, в связи с созданием в Сибири и Казахстане скотоводческих совхозов, при техникуме создаются школы по подготовке для них зоотехников и агрономов по кормопроизводству под руководством Риммы Васильевны. Комплектовалась школа из рабочих и демобилизованных красноармейцев. За 3 года было подготовлено 400 специалистов только для совхозов Казахстана.

Позднее, уже работая заведующей районным отделом образования и в райкоме партии, Римма Васильевна поддерживала связь с техникумом.

Не смогла она побывать на столетнем юбилее СХТ из-за серьёзной болезни. А вскоре ее не стало. Римма Васильевна была истинным коммунистом, одной из когорты бойцов, строителей новой жизни, свято веривших в правоту своих идей.

Сергей НЕВОЛИН, "Заслуженный учитель РФ", ветеран труда
Красноуфимского аграрного колледжа,

Светлана БРЮХОВА, преподаватель, зав. музеем Красноуфимского
аграрного колледжа,

Елена РУСИНОВА, руководитель музея МБОУ СОШ №9.

На последнем заседании комиссии ГО Красноуфимск по увековечиванию памяти решено было на здании школы №9 повесить информационную доску о том, что улица названа в честь почетного гражданина города Риммы Васильевны Горбуновой, кавалера ордена Трудового Красного знамени.

Из воспоминаний

КОЗЛОВА Надежда Васильевна:

- Никогда не повышала голоса, была всегда спокойна. Общалась с учениками на равных.

ПОПОВ Анатолий Васильевич:

- На уроках всегда была тишина. Тихим, спокойным голосом Римма Васильевна вела у нас уроки арифметики. Уважительно относилась к каждому ученику.

ГОРДЕЕВ Владимир Васильевич, Заслуженный учитель РСФСР, кавалер орденов «Знак Почета», «Дружбы народов», Почетный гражданин г. Красноуфимска:

- Римма Васильевна была педагогом-аналитиком. Делилась опытом работы. Всем стремилась помочь. Главная черта, это ответственность. Пообещала,

всегда выполнит, люди верили ей. Я, как руководитель, взял на вооружение «Слова не должны расходиться с делом».

РУСИНОВА Галина Николаевна, Заслуженный учитель РФ, кавалер ордена «Знак Почета»:

- Римму Васильевну знала как педагога-наставника, она оказывала не только профессиональную, но и душевную поддержку нам, молодым специалистам. Высокообразованная, умела общаться с разной категорией слушателей. Подавала пример своей манерой поведения, умением слушать. Педагог с большой буквы.

ДЬЯКОНОВА Ольга Савельевна, Заслуженный учитель РФ, член исполнительного Совета Уральской ассоциации КЮРОС (клубы России Юнеско):.

- Мудрая, волевая женщина, воспитавшая не один десяток учителей. Оставила добрый след в педагогике Красноуфимска. Была сильным методистом, быстро и легко умела найти общий язык с людьми. Человек неиссякаемой энергии, большой ответственности и дисциплины, человек дела и слова.

Неволин, С. Почетный гражданин города - Горбунова Римма Васильевна : Биография / С. Неволин, С. Брюхова, Е. Русинова // Вперед. - Красноуфимск, . - 2013. - 11 апр. - С. 9 : фот.